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Ktora z uvedenych baz sa bezne nevyskytuje v DNA?
(A) cytozin

(B) tymin

(C) uracil

(D) guanin

|
|

Ktory z uvedenych biologickych odborov sa zaobera stidiom
drevin?

(A) dendrolégia

(B) bryologia

(C) algologia

(D) mykologia

I

Ktoré z nasledujtcich tvrdeni o membranach a bunkovej
stene rastlinnych buniek je pravdivé?

(A) Bunkova stena je polopriepustnd, zatial’ ¢o
cytoplazmaticka membrana 'ahko prepusta vsetky iony
rozpustné vo vode.

(B) Bunkova stena rastlinnej bunky je tvorena prevazne
chitinom.

(C) I6ny nem6Zu samovol’ne prechadzat’
cytoplazmatickou membranou, pretoZe vniitro
membrany je nepolirne (teda hydrofébne).

(D) Cytoplazmatickd membrana v rastlinnej bunke Uplne
chyba, nakol’ko jej funkciu uplne prebera bunkova
stena.

Jednym zo $tadii mitézy (bunkového delenia) je profiza. Co

sa deje pocas profazy u zivoc¢iSnych buniek?

(A) Centrioly sa rozchadzaju na opac¢né poly bunky.

(B) Chromozomy su zoradené v jednej rovine.

(C) Dochadza k rozchodu chromozémov na opacné poly
bunky.

(D) Bunka sa zaskrcuje a vznikaji dve dcérske bunky.

‘

Ktora z uvedenych Struktur eukaryotickej bunky nepatri
medzi semiautondmne organely?

(A) mitochondrie

(B) leukoplast

(C) ribozém

(D) Vsetky vyssie uvedené §truktary st semiautonomne
organely.
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Ktory typ RNA ma za ulohu prenasat aminokyseliny do
ribozému pri syntéze proteinov?

(A) mediatorova RNA (mRNA)

(B) transferova RNA (tRNA)

(C) ribozomalna RNA (rRNA)

(D) guide RNA (gRNA)

Zorad’te nasledujtice kroky translacie od zaciatku (iniciacie)
po koniec (terminaciu).

1 | Néjdenie STOP kodonu.

Pridavanie aminokyselin do retazca budiicej
bielkoviny.

3 | Pripojenie velkej ribozoémalnej podjednotky.

4 | Skenovanie mRNA a najdenie START kodénu.

Disociacia malej a vel’kej ribozomalnej podjednotky
a uvolnenie syntetizovanej bielkoviny.

Naviazanie malej ribozomalnej podjednotky
a translacnych inicia¢nych faktorov na mRNA.

Vyberte pravdivé tvrdenie o vymierani druhov v priebehu
evolucie.

(A) Tyka sa vyhradne stavovcov a rastlin.

(B) Postihuje predovsetkym neSpecializované druhy.

(C) Vymieranie nastdva iba po velkych geologickych
zmenach.

(D) Ziadna z uvedenych odpovedi nie je spravna.

Vyberte organy 'udského tela, na ktorych stavbe sa podiel'a
predovsetkym hladka svalovina.

(A) Zaludok, tenké ¢revo, steny ciev, mo¢ovy mechur

(B) hrubé ¢revo, maternica, pazerak, jazyk

(C) tenké a hrubé crevo, pazerdk, maternica, kostrové
svalstvo

(D) vraskovec v oku, maternica, srdce, Zalidok
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Kolko rozoznavame plodovych obalov u ¢loveka a ako sa Co znamena pojem gonochorista?

nazyvaji? (A) Zivotich potrebuje na rozmnozovanie velmi $pecifické

(A) jeden — placenta podmienky prostredia.

(B) dva— amnion, chorion (B) Zivo&ich je oddeleného pohlavia.

(C) tri— amnion, allantois, chorion (C) Zivogich je rovnakého pohlavia.

(D) U cloveka sa plodové obaly netvoria. (D) Zivotich sa mdze rozmnozit’ iba jedenkrat a potom
umiera.

12. |

Na obrazku vidite zivotny cyklus motolice pecenovej (Fasciola hepatica). Na zéklade obrazka rozhodnite, ktoré z uvedenych
tvrdeni nie je spravne.

Volne plavajice e
’ cerkarie encystuji na| /3%
Sporocysta 7 vednych rastlindch

Metacerkérie na vodnych rastlindch
s0 konzumované hovédzim
dobytkom, ovcami alebo Elovekom

ve tkinich plze N~ \

v o Q v |
Vodny ulitnik
AR A

Metacerkarie
sa excystuji v
otenkom Ereve

°¢

Miracidium sa lishne s Xr
prenika aktivne do ulitnika

Nt e

Vajicko so zérodkom miracidia

M/ /
A- Infekone Staditm] o ocs Nevyvinuté vajidka si DospeTé motalice v
A= diagnostikovatelné Stadium vyluSované s trusom von pecenovych ZICovodoch

(A) Larvy motolic sa liahnu z vaji¢ok vo vodnom prostredi.

(B) Motolica ma vo svojom Zivotnom cykle viac typov lariev.

(C) Z tela svojho hostitel'a sa nevyvinuté vajicka motolic dostavaji von spolo¢ne s trusom.
(D) Je nevyhnutné, aby aspoii ¢ast’ Zivotného cyklu stravila motolica v Pudskom tele.
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Aké funkcie zahima ambulakralny systém ostnatokozcov?

(A) traviacu a rozmnozovaciu

(B) nervovi, Zuvaciu a zasobnil

(C) hormonalnu a hydrostaticku

(D) pohybovi, dychaciu, cievnu a vylu¢ovaciu

14

Vyberte spravne doplnenie textu.

Samicka kliesta obycajného kladie oplodnené wvajicka,
z ktorych sa vyvijaju larvy. Tie sa zvyCajne prisdvaji na
drobné stavovce a po nasati krvi sa menia na ,
z ktorych po d’alSom nasati vznikaju dospelé klieSte. Na
cicanie krvi vyuziva kliest bodavo saci organ, ktorého
hlavnou sucastou je zaopatreny spatnymi hacikmi.
Do rany vypustaju enzym , ktory brani zrazaniu krvi
a umoziuje tak jej cicanie. NajcastejSie virusové ochorenie
prenasané kliestom obycajnym sa nazyva

(A) nymfy, hypostom, ixodin, klieSt'ova encefalitida

(B) nymfy, proboscis, ixodin, borelioza

(C) imaga, hypostom, heparin, kliestova encefalitida

(D) nymfy, proboscis, heparin, borelioza

15

Mocovy mechur meni svoj objem podl'a mnozstva mocu,
v priemere pojme priblizne 400-700 ml mocu. Zmena
objemu je mozna vdaka roztahovatelnosti buniek v jeho
stene. Cely tento komplex je oznaCovany ako urcity typ
epitelu. Aky?

(A) viacradovy riasinkovy epitel

(B) prechodny epitel

(C) mnohovrstvovy zl'azovy epitel

(D) mnohovrstvovy kubicky epitel

16

Co znamené, ked’ je baktéria fakultativne anaerébna?

(A) Nedokaze existovat’ za pritomnosti kyslika.

(B) Moze zit’ za pritomnosti kyslika i v prostredi bez
kyslika.

(C) Pri niz8om obsahu kyslika v prostredi sa meni na sporu.

(D) Nedokaze existovat’ bez pritomnosti kyslika.
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(A) fosfolipidy

(B) glykoproteiny
(C) oligosacharidy
(D) polysacharidy

Virus je nebunkova biologicka entita, ktord je pri prenose
genetickej informacie Uplne zavisla na hostitel'skej bunke.
Viriéon je najmensSia Castica virusu schopna infekcie
hostitel'skej bunky. Nizsie st uvedené informacie o virusoch
a d’alsich nebunkovych patogénoch, ktoré mézu byt pravdivé
alebo nepravdivé.

1. Nukleokapsid tvori nukleova kyselina a proteinovy
plast.

2.V nukleokapside sa mdze vyskytovat dohromady
zarovenn DNA i RNA.

3. DNA alebo RNA v nukleokapside moze byt
jednovlaknova alebo dvojvlaknova.

4. Papilomavirus (Zivo¢iSny virus, zoovirus) spdsobuje
rakovinu krcka maternice.

5. Virus Epstein-Barrovej spdsobuje pravé kiahne.

6. Viroidy st samostatné neobalené molekuly
jednoretazcovej RNA napadajuce rastliny.

7.  Pridny st infekéné bielkoviny s primesou DNA alebo
RNA sposobujuce neurodegenerativne ochorenia.

Z moznosti vyberte t, ktord obsahuje iba pravdivé
informacie o virusoch.

A) 2,3,5,7

B) 1,3,4,6

©) 1,4,5,7

D) 2,4,6

V ktorej z moznosti su uvedené iba virusové ochorenia?

(A) AIDS, mor, besnota

(B) chripka, ebola, kiahne

(C) vtaclia chripka, kliestova encefalitida, lymska boreliéza
(D) slintacka a krivacka, zépal pl'ic, lepra
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Kvasinky s organizmy, ktoré st schopné vyrabat’ etanol,

a to procesom, ktory sa nazyva alkoholové kvasenie. To ale

nemodze prebiehat’ donekonecna. Maximum etanolu, ktoré

Slachtené kvasinky vyrobia, je priblizne 16 %. Preco to tak

je?

(A) Kvasinky spotrebuju vsetok cukor ako vstupnt zlozku
reakcie.

(B) VysSia koncentracia etanolu je pre kvasinky toxicka.

(C) Pri kvaseni vznika vysoky pocet molekul ATP, ktory je
pre kvasinky toxicky.

(D) Mnozstvo etanolu, ktoré presiahne 16 %, nasledne
reaguje so vzdusnym kyslikom na ketén. MnoZzstvo
etanolu zostava konstantné, rastie koncentracia ketonu.

Skupina prvokov zahfiia jednobunkové eukaryotické
heterotrofné organizmy. Hoci je ich telo tvorené iba jednou
bunkou, vyskytuju sa u nich organely opory a ochrany.
Niektoré prvoky vytvaraji schranky, ktoré su tvorené
réznymi materialmi. V skupine dierkavcov ju tvori ,
v pripade mrezovcov ide o a pre bochnicky je typicka
schranka tvorena organickym

Vyberte moznost, ktora v spravnom poradi uvadza
chybajlce slova vo vete.

(A) CaCOs; SiOs3; chininom

(B) CaCOs; SiO2; chitinom

(C) SiOy; CaCOs; chininom

(D) CaCOs; SO2; chitinom

Na obrazku je na bielo kvitnica pseudoobilnina. O aku
rastlinu z ¢el'ade stavikrvovité (Polygonaceae) ide?

(A) soSovica jedla (Lens culinaris)

(B) lucerna siata (Medicago sativa)

(C) pohanka jedla (Fagopyrum esculentum)
(D) hor¢ica biela (Sinapis alba)
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Ako sa nazyvaju rastliny zo suchych stanovisk, ktoré dokazu
vo svojich organoch (najéastejsie v listoch alebo stonkach)
zhromazd’ovat’ vodu?

(A) hydrofyty
(B) hygrofyty

(C) halofyty
(D) sukulenty

N
|

Pre ktorti z nasledujucich celadi st typickymi zastupcami
aromatické byliny s vyrazne ¢lenenou listovou cepelou,
ktorych kvetenstvom je jednoduchy alebo zlozeny okolik?

(A) astrovité (4Asteraceae)
(B) kapustovité (Brassicaceae)
(C) mrkvovité (Apiaceae)
(D) hluchavkovité (Lamiaceae)

)
2

Ktoré z nasledujucich tvrdeni o transporte latok cievnymi
zvézkami rastlin je pravdivé?

(A) Voda s rozpustenymi mineralnymi latkami je od korena
k listom transportovana lykovou ¢astou (floémom)
cievnych zvézkov.

(B) Lykova ¢ast’ cievnych zvizkov (floém) je tvorena
sitkovicami.

(C) Sacharidy byvajt transportované najcastejsie od
korenov k listom, zatial’ ¢o mineralne latky byvaja
transportované od listov smerom ku korefiom.

(D) Sacharidy i mineralne latky su transportované od
korena k listom, a to oboma ¢astami cievnych zvézkov,
teda drevnou i lykovou Castou (xylémom i floémom).

26

Axolotl mexicky (Ambystoma mexicanum) je zéastupcom
obojzivelnikov zijucich v Strednej Amerike.
Charakteristickym znakom tohto druhu je tzv. neoténia, teda
schopnost’ rozmnozovania v larvalnom Stadiu. Ktory z nizsie
uvedenych znakov rozmnoZujliceho sa axolotla mozno
oznacit' za dokaz toho, ze ide o larvu, a nie o dospelého
obojzivelnika, ktory by tplne dokon¢il metamorfézu?

(A) zachovanie dlhého chvosta

(B) pritomnost’ kloaky a vonkajsie oplodnenie
(C) kladenie vaji¢ok do vody

(D) dychanie pomocou Ziaber

%)
5

Ktoré znaky su typické pre mnohonozky (Diplopoda)?

(A) bylinozravost’ a jeden par koncatin na jednom telesnom
¢lanku

(B) dravy spdsob zivota a kruhovy prierez tela

(C) bylinozZravost’ a dva pary koncatin na jednom
telesnom ¢lanku

(D) splosteny prierez tela a kliestikovité nozky s jedovou
zlazou
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Ktoré z nasledujticich tvrdeni o I'udskej obehovej stistave nie
je pravdivé?

(A) Aorta vychadza z pravej komory srdca.

(B) Cipové chlopne oddel'uju v srdci predsiene a komory.

(C) Myokard je iny nazov pre vlastny srdcovy sval.

(D) Castym ochorenim je u ¢loveka hypertenzia, ¢o je
vysoky krvny tlak.

29

Jedna z nizSie uvedenych chor6b ¢loveka je spOsobena
autozomalne recesivnou mutaciou v jednom urcitom géne,
a ide teda o dedi¢né ochorenie. O ktoré ochorenie ide?

(A) cysticka fibréza

(B) diabetes mellitus II. typu

(C) infarkt myokardu
(D) zaskrt

30

Ktora z nasledujiicich molekul sluzi v P'udskom tele ako
neurotransmiter?

(A) serotonin

(B) kyselina chlorovodikova
(C) hemoglobin

(D) vitamin B12

31

Ktory z nasledujucich javov vytvara v traviacej trubici taky
tlak, ze vd’aka nemu gymnasta dokéaze hltat’ svoju desiatu aj
pocas stoja na rukach?

(A) emulgacia

(B) peristaltika

(C) stahovanie hrubého ¢reva
(D) produkcia pepsinu

32

Ktory z nasledujicich horménov sa podiel'a na regulacii
koncentracie vapenatych kationov (Ca?") v krvnej plazme?

(A) aldosteron
(B) noradrenalin
(C) melatonin
(D) parathormoén
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33.

Ktorym ¢islom na obrazku je oznacené miesto, kde dochadza
k odchodu nervového vzruchu von z tohto neuréonu?

1

A1
(B) 2
©3
(D) 4

34.

Vyberte moznost, ktora spravne popisuje proces osifikacie.

(A) Ide o proces ukladania organickej zlozky kosti oseinu
medzi anorganicku zlozku CaCOs.

(B) Ide o proces kalcifikacie kosti, postupné ukladanie
CaCOs medzi organickou bielkovinovi zlozku kosti.

(C) Ide o proces kostnatenia, ¢o je premena viziva ¢i
chrupavky na kost’.

(D) Ide o proces, pri ktorom dochadza k redukcii
medzibunkovej hmoty, ¢im sa z mikkého véziva stava
chrupavka.

[
2

Riadenie ¢innosti srdca je komplexny proces, na ktorom sa
podiela  vegetativny = nervovy  systém,  hormoény
a excitomotoricky aparat. Tento aparat sa inak nazyva
prevodovy  systém  srdca ama  Styri  sUCasti.
Splavovopredsienovy uzol, predsienovokomorovy uzol,
Hisov zvizok a Purkynove vlakna. Aku tlohu maja v tomto
systéme Purkynove vlakna?

(A) St miestom, kde dochadza k prijmu nervovych
signalov z hypotalamu.

(B) Vzruchy sa nimi $iria z pravej predsiene do pravej
komory.

(C) Vznikajl tu nervové vzruchy, ktoré sa odtial’ Siria do
celého srdca.

(D) Vzruchy sa nimi §iria do oboch komér.

%
S

Ako sa nazyva cely subor genetickej informacie jedinca
(vratane nekodujucich sekvencii)?

(A) fenotyp
(B) karyotyp
(C) geném
(D) genofond
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Aky bude genotypovy Stiepny pomer, ak skrizime dvoch
heterozygotov Aa a Aa?

Aa1:1

B) 3:1

(C) 1:0 (vSetci jedinci budu v tomto géne zhodni)

(D) Ziaden z uvedenych variantov nie je spravny.

[
g2

Ionizujuce ziarenie je najdlhs$ie znamy mutagén. Kde v tele
cicavcov su nebezpeéné mutacie indukované Ziarenim
z hladiska prenosu do d’alej generacie (na potomstvo)?

(A) v bunkach kostnej drene ddlezitych pre krvotvorbu

(B) v gamétach

(C) v B lymfocytoch

(D) v polocytoch tvorenych v priebehu oogenézy
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Obaja rodi¢ia maju  krvnid skupinu 0. S akou
pravdepodobnost'ou sa im narodi dieta, ktoré bude mat’ tiez
krvnu skupinu 0?

(A) 25%

B) 50 %

©) 75%

(D) 100 %

Aké typy gamét tvori jedinec s dvoma
kombinovatelnymi génmi, ak ma genotyp AABb?
(A) gaméty A, B, b

(B) 75 % gamét jedného typu a 25 % druhého typu
(C) dva typy gamét

(D) Zo zadania nie je mozné urcit’ typy gamét.

volne
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